DIPLÔME NATIONAL DU BREVET

Tour de France 2017
Épreuve de :

MATHÉMATIQUES 

SERIE PROFESSIONNELLE
Durée de l’épreuve : 2 h 00             Coefficient : 2
Le candidat répond sur une copie modèle Éducation Nationale.

 Le sujet est à agrafer dans son intégralité à la copie.
Les graphiques, tableaux, zones de recherche pourront être complétés sur le sujet.
Ce sujet comporte 7 pages numérotées de 1/7 à 7/7.

 Dès qu'il vous est remis, assurez-vous qu'il est complet et qu'il correspond à votre série.

L'utilisation de la calculatrice est autorisée (circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999). 

L'usage du dictionnaire n'est pas autorisé.
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Indication portant sur l’ensemble du sujet.

Pour chaque question, si le travail n’est pas terminé, laisser tout de même une trace de la recherche (calcul, schéma, explication ...). Elle sera prise en compte dans la notation.

Exercice 1:
Voici le schéma représentant un cadre de vélo de course proposé à Christopher Froome lors du contre la montre qui aura lieu à Marseille le 22 Juillet 2017.
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Exercice II (sur 3,5 points)
Le développement choisi correspond 2 Z; =50 et Z, = 13 soit d = 8,13.
On admet que la formule qui donne la vitesse v en fonction de la fréquence de pédalage n dans.
v=10,49 n.
Soit la fonction f définie pour » appartenant & l'intervalle [0 ; 150] par :  f (1) = 0,49 n.

1) Compléter le tableau de I'annexe 1 page 5/7 et tracer, en utilisant le repére orthogonal, la
représentation graphique de la fonction f pour n appartenant a I'intervalle [0 ; 150].

2) Utiliser la représentation graphique pour déterminer la fréquence de pédalage permettant d'ol
vitesse v égale a 50 km/h. Laisser apparents les tracés permettant la lecture.

3) 3.1) Une droite correspondant 4 un développement différent est tracée en annexe 1 page 5/7
Déterminer son coefficient directeur arrondi a 10”.

3.2) En déduire dans ce cas, le développement d utilisé puis les valeurs de Z, et Z; en utilisar
formule (1) de la vitesse v, donnée en premiére page.
Exercice III (sur 2 points)

Voici le schéma représentant un cadre de vélo de course.

Les cotes sont en mm

1) Calculer la mesure de la hauteur [AH]. Arrondir a I’unité.

2) Calculer la mesure, arrondie au degré, de l'angle HSA

3) Dans le triangle quelconque ABS, calculer la longueur SB du hauban arrondie au mm si SA





1.1. Calculer la mesure de la hauteur [AH]. Arrondir à l’unité.

1.2. Après différents tests effectués en soufflerie, l’équipe SKY a démontré que l’aérodynamisme du coureur sera optimal si l’angle HSA est compris entre 74° et 75°. L’équipementier Pinarello propose à l’équipe le vélo ci-dessus. 
Le vélo de Christopher Froome est-t-il conforme à l’exigence de son équipe ? Proposer une méthode, calcul, schéma, … pour répondre à la problématique.

Exercice n°2 : A l’issue du contre la montre Marseille – Marseille long de 22km, l’ensemble des temps des coureurs est regroupé dans le tableau ci-dessous :
	Temps (en minutes)
	Nombre de coureurs
ni
	Centre de classe xi
	Produit ni . xi
	

	[28 ; 30]
	12
	
	
	

	[30 ; 32]
	18
	
	
	

	[32 ; 34]
	22
	
	
	

	[34 ; 36]
	28
	
	
	

	[36 ; 38]
	36
	
	
	

	[38 ; 40]
	32
	
	
	

	[40 ; 42]
	24
	
	
	

	TOTAL
	
	
	
	


2.1. Quel est le nombre total de coureurs ayant participé à l’étape ?

2.2. Calculer le temps moyen mis pour parcourir les 22km de l’étape ? Vous pourrez compléter le tableau ou utiliser la fonction statistique de votre calculatrice.
2.3. Compléter l’histogramme de la série statistique.
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Exercice 3:
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Pour financer le déplacement en bus de « l’amicale de la pédale » jusqu’à Nuits Saint Georges, on souhaite organiser une vente de crêpes. Pour cela, on veut préparer de la pâte à crêpes pour 50 personnes. (Voir recette)

[image: image14.jpg]Fréquence cardiaque
(puls/min)

EEgEEaEn

i

e

4 VO, (I/min)




3.1. Si on prépare la recette pour 50 personnes, cela correspond à environ : 
 
( 15 crêpes
( 60 crêpes
( 160 crêpes
 
( 190 crêpes
( 320 crêpes 
( 500 crêpes


3.2. Quelle quantité de farine faut-il acheter pour 50 personnes ? 
 
( 50g 
( 62,5g
( 250g  

 
( 1000g 
( 3125g  
( 12 500g

3.3. Combien de briques de 1 litre de lait faut-il acheter ?
	
	En €

	Lait
	5,88

	Beurre
	1,56

	Farine
	3,40

	Œufs
	6,00

	Sucre
	1,30

	Total
	


3.4. [image: image15.jpg]


Pour préparer toutes les crêpes pour la kermesse, l’amicale a acheté les ingrédients  donnés ci-contre.
On fixe le prix de vente à 50 centimes d’euros par crêpe. Donner, à l’unité près, le nombre de crêpes que l’on doit vendre pour générer un bénéfice de 70 € ?  
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Exercice n°4: entraînement au vélodrome
Un cycliste de notre région s’exerce sur le vélodrome de Dijon afin d’optimiser ses performances et sa régularité.
Vous devez aider le cycliste à mettre en place sa préparation.
En annexe, le plan du vélodrome avec le tracé de la trajectoire moyenne du cycliste en rouge.

4.1. Calcul de la longueur d’un tour
4.1.1. Calculer la longueur des deux parties circulaires de la trajectoire en rouge sur le plan.
Arrondir à l’unité.   (Périmètre du cercle = 2πR)

4.1.2. Calculer la longueur d’un tour.
Arrondir à l’unité.
4.2. Calcul de la vitesse du cycliste.

L’objectif du cycliste est de maintenir une vitesse moyenne de 40 km/h.
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Données : 
1 heure = 60 minutes                                        


1 minute = 60 secondes



4.2.1. Calculer la distance en km si le cycliste parcourt 200 tours de 280 mètres.
4.2.2. Calculer en km/h la vitesse du cycliste s’il parcourt 56 km en 1h30min.
4.2.3. En utilisant votre résultat, conclure : le cycliste a-t-il atteint son objectif ?
Exercice n°5 : La ou le VO2max correspond à la consommation maximale en oxygène utilisée par les muscles d’un athlète en une minute pour produire de l’énergie. La détermination du VO2max peut se faire de manière indirecte ; on effectue une mesure au repos et une mesure à l’effort, puis on trace la droite qui caractérise le sujet. On peut ainsi estimer la consommation d’oxygène pour toute fréquence cardiaque.

Un test au repos et à l’effort est réalisé sur deux coureurs, le maillot vert Peter Sagan et le maillot à pois Romain Bardet. Les résultats sont regroupés ci-dessous.
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Mesures :     

           Sujet 1 : Peter Sagan
                                                                  Sujet 2 : Romain Bardet
	
	repos
	effort

	VO2 (L/min)
	0,25
	1,5

	Fréquence cardiaque (puls/min)
	85
	150


	
	repos
	effort

	VO2 (L/min)
	0,25
	1,5

	Fréquence cardiaque (puls/min)
	60
	130


5.1. Tracer les droites correspondant à chaque sujet dans le repère ci-dessous :
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5.2. Quel est celui pour lequel la fréquence cardiaque augmente le moins vite en fonction de la consommation d’oxygène ? Justifier votre réponse.

5.3. Il n’est pas souhaitable, sauf pour des sportifs confirmés, d’atteindre la fréquence cardiaque maximale ; on considère alors que la fréquence maximale théorique est égale à 220 pulsations par minute, diminué de l’âge du sujet.

5.3.1. Déterminer cette fréquence maximale pour les deux sujets.
Romain Bardet (âge : 26 ans)

Fréquence maximale : …………………………………

Peter Sagan (âge : 27 ans)

Fréquence maximale : …………………………………

5.3.2. Déterminer graphiquement la valeur du VO2max à la fréquence maximale pour les deux coureurs. (laisser les traits apparents à la lecture).
Romain Bardet 

VO2max: …………………………………

Peter Sagan (âge : 27 ans)

VO2max: …………………………………

5.4. Quel est, selon vous, celui qui présente la meilleure condition physique? 
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Exercice 6 : Lors de la 7ème étape : Troyes( Nuits-Saint-Georges, qui est une des plus longues, l’agence anti-dopage souhaite effectuer un grand nombre de contrôles. 
6.1. À l’arrivée de l’étape, l’agence choisit au hasard 10 coureurs pour les contrôler. Sachant qu’il reste 190 coureurs à l’arrivée. Quelle serait alors la probabilité pour un coureur d’être choisi par l’agence pour un contrôle anti-dopage ? Cocher la bonne case.
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6.2. En réalité, le vainqueur de l’étape et le maillot jaune (qui sont 2 coureurs différents) sont automatiquement contrôlés. L’agence anti-dopage choisit donc en plus au hasard 10 autres coureurs. Quelle serait alors la probabilité pour un de ces autres coureurs d’être choisi par l’agence pour un contrôle anti-dopage ?

6.3. Pour cette étape, l’agence souhaite également contrôler au hasard au moins 1 coureur de la même équipe que le vainqueur d’étape. Sachant que cette équipe compte 9 coureurs dans son effectif, quelle serait la probabilité pour un coureur (autre que le vainqueur d’étape) d’être choisi par l’agence ? 

Exercice n°7:
On a demandé à trois élèves de reproduire la trajectoire d’un cycliste sur un vélodrome comme dans l’annexe de l’exercice 4.

Les trois élèves obtiennent trois programmes bien différents et trois tracés bien différents.


Relier chaque programme au tracé correspondant.
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ANNEXE – VELODROME DE DIJON – VUE SATELLITE GOOGLE MAPS
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Pâte à crêpes pour 4 personnes �Soit 15 crêpes


250 g de farine 


4 œufs 


½ litre de lait 


2 cuillères à soupe de sucre 


du beurre pour la poêle





Vos recherches





vitesse (km/h) = distance (kilomètres)


                                temps (heures)
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